

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año II

Lunes 24 de Septiembre de 1900

Núm. 316

LA FIESTA DE HOY

NUESTRA SRA. DE LAS MERCEDES

El nombre de Nuestra Señora de las Mercedes, cuya fiesta ha celebrado hoy la Iglesia, evoca uno de estos hermosísimos recuerdos del siglo XIII, tan gratos á todo corazón español y católico.

La Virgen Santísima, que es Madre de desamparados, se apareció á Jaime I, á Raimundo de Peñafort y á Pedro Nolasco, inspirándoles el pensamiento de la fundación de la Orden de la Merced para redimir los esclavos, que en las continuas contiendas de turcos y cristianos apresaban los primeros y pasaban mil sufrimientos y peligros, viéndose expuestos al mayor de todos: al de apostatar de la fe heredada con la esperanza de mejorar de condición. Y como aquellos reyes y aquellos sacerdotes y aquellos honrados ciudadanos no eran sordos á la voz del cielo, bien pronto la Ciudad Condal presenció conmovida un magnífico y consolador espectáculo: la solemne institución de la Orden de la Merced, verificada en 10 de Agosto de 1218, después de lucidísima procesión á que acudió el rey Conquistador, presidiendo á la nobleza, al clero y á los concejales de Barcelona, de cuyos buenos fueros y ordenanzas, mercedes y privilegios, era salvaguardia la monarquía aragonesa. La procesión llegó á la Catedral, donde celebró Misa solemne un Prelado mercedero de aquella distinción, don Berenguer de Palou. Subió al púlpito San Raimundo de Peñafort y relató la historia de la fiesta, haciendo hincapié en la intervención milagrosa de María Santísima para lograr el propósito que tenía reunido entonces en la Catedral á lo más florido de Barcelona, con el rey á la cabeza; acabado lo cual, el santo canónigo hizo sus votos en compañía de otros caballeros y ciudadanos catalanes, los cuales votos recibió en nombre del Sumo Pontífice el Obispo de Barcelona, autorizando la nueva Orden, á la cual dió Jaime I por escudo el de Cataluña, para que cuando fuesen á pasarla por Tanez y por Argel, por Berbería y por Africa, recordasen á los moros que era el mismo que en tan continuas conquistas y victorias había logrado hacerse respetar entre los más ilustres del mundo.

Algunos años después, Barcelona se vestía de fiesta para ir á recibir las naves de los esclavos redimidos, que acompañados de los frailes mercenarios, regresaban á su amada patria y eran restituidos á sus familias después de pruebas y sufrimientos sin cuento. A noventa y cinco mil se hace subir el número de los redimidos por los Padres de la Merced y los Trinitarios. A estos últimos debe España la redención del hombre que más ha contribuido á su gloria literaria, del príncipe de nuestros ingenios, de Miguel de Cervantes Saavedra, á quien ya no se le puede llamar único, insigne, soberano, inmortal, desde que á diario se ven empleados estos y otros adjetivos encomiásticos en honor de cualquier medianía afortunada. Una sencilla lápida que la Academia Española mandó colocar en el Convento de Trinitarias de Madrid, es testimonio de la gratitud de Cervantes y de la justicia con que fueron siempre estimados y honrados los frailes en nuestra patria.

En Córdoba se conserva intacto el grandioso edificio que fué de religiosos mercenarios, en poder de la Diputación Provincial, que tiene instalada en el espacioso convento la Casa de Socorro Hospicio.

En la Comunidad de la Orden de la Merced, de Córdoba, figuraron muchos hijos de esta población que, además de contribuir al engrandecimiento de aquella institución noble y heroica, dieron fama y legítimo nombre á los religiosos que legaron á la posteridad los recuerdos de una larga y brillante historia.

DE DUELO

NOTA DEL DIA

«Madrid 22 (S. n.)—Se halla enfermo el general Martínez Campos.»

«Madrid 23 (1900).—Esta mañana á las diez y quince minutos ha fallecido en Zaragoza el general Martínez Campos. Le sacramentó el Arzobispo de Santiago de Cuba. No ha testado. La familia conoce su última voluntad.»

En el espacio de muy pocas horas recibimos los dos telegramas que anteceden.

La impresión que en nuestro ánimo produjo el segundo, fué penosísima.

En el soldado que acababa de espirar estaba representada ante todo y sobre todo la lealtad hacia la dinastía legítima, y el segundo de sus timbres era la honradez, por nadie puesta en duda.

Y un hombre leal y honrado, es siempre digno de respeto.

Para apreciar las energías de su espíritu, basta conocer sus hechos.

Fué el brazo de la Restauración, como Cánovas del Castillo fué su alma, su verbo.

La carrera militar del general Martínez Campos es, como dice un escritor notable, —la de un caudillo bizarro, denodado, que se desposa con la muerte para conseguir el triunfo.

Modesto, afable y simpático, nadie que le tratara podía sustraerse á la seducción de su carácter.

España ha perdido en él una de sus figuras contemporáneas de mayor relieve y la Monarquía española uno de sus más valientes y decididos defensores.

¡Qué el Todopoderoso haya acogido en su seno misericordioso el alma del ilustre finado!

El discurso del Sr. Costa

El colegio pericial mercantil de la Coruña había anunciado para el pasado mes de Agosto un certamen literario. Para ese certamen se había pedido un discurso á D. Joaquín Costa. Envióle este señor sobre asunto de interés palpitante, como lo es el fracaso de la Unión Nacional. Pero el certamen ha quedado aplazado hasta Noviembre, y por la trascendencia que puede tener el discurso del Sr. Costa, se da éste á la publicidad.

Trátase de uno de los trozos de elocuencia más brillantes que han salido de la pluma del ilustre publicista. Como Tirteo para levantar el ánimo de los lacedemonios vencidos, el Sr. Costa, á fin de devolver la confianza en sí propias á las clases mercantiles, empuña, no la espada, la lira, y canta las grandezas del comercio.

Amalfi, Venecia, Génova, Pisa; las magnificencias de los Médicis comerciantes florentinos; la grandeza de Mahoma, mercader antes que profeta; la confederación hanseática; la grandeza de Holanda; el colosal poder de la Compañía inglesa de las Indias Orientales,

todo es evocado por el ilustrado y elocuente miembro del directorio para levantar los corazones de las Cámaras de Comercio, reanimar, reunir éstas y conducir las nuevamente al combate.

Con sinceridad, doblemente meritosa por lo rara que es en nuestra vida pública, el Sr. Costa confiesa el fracaso y lo atribuye á la mala dirección de las fuerzas.

«Para que España reaccione y liquide su papel de potencia fósil—dice el brillante escritor,—agena á la formación de la historia contemporánea, y provea á sus hijos de los mismos beneficios que procuran á los suyos las naciones verdaderamente civilizadas, y conjure el riesgo de ser absorbida, y desaparecer como tantas otras naciones históricas han desaparecido,—salieron hace dos años de sus casas y de sus talleres las clases productoras y mercantiles y se agruparon en las asambleas de Zaragoza, alzando bandera de regeneración y formulando un plan de vida nueva, que el país ha encontrado razonable. Fracasaron en la primera jornada por haber tomado el atajo de la revolución, sin agotar antes los procedimientos pacíficos y constitucionales; y ahora se preguntan si deben desistir, restituyéndose á su antigua pasividad ó ponerse otra vez en camino.»

Séanos lícito felicitarnos, porque el cerebro más potente de la Unión Nacional nos da la razón de nuestra conducta en todo el asunto de esta asociación, por lo cual fuimos anatémicos y aborrecidos. Lo que el Sr. Costa señala ahora, lo observamos y advertimos nosotros entonces, en los instantes mismos en que un movimiento revolucionario, aunque incruento, comenzaba.

El Sr. Costa cree, y cree muy bien, que hay que ponerse de nuevo en camino, pero con mejor orientación.

El ilustre pensador aragonés establece quince puntos como base para la nueva organización, á la cual quiere dar carácter análogo al que tuvo la liga de Manchester.

Organización central análoga á la de ésta, formación de una estadística pública de las asociaciones afiliadas, con la composición de sus respectivas juntas; la publicación de un periódico diario, órgano oficial de la Unión; la circulación constante de hojas y opúsculos de propaganda; meetings y banquetes «monstruos» en Madrid con objeto de hacerse oír de los poderes y de la opinión; meetings y excursiones de propaganda por provincias; un manifiesto á los españoles establecidos en América interesando su concurso; pedir también el auxilio del arte; recabar la adhesión ó el concurso de las clases llamadas intelectuales; practicar una selección en el programa de Zaragoza y desarrollarlo en forma gacetable; restituir el movimiento á su fuente, restableciendo el espíritu de los primeros días y acentuando el carácter social del programa de la Asamblea Nacional de productores, atento á los problemas pedagógicos tanto como á los de producción y abastos, á los problemas obreros tanto como á los de descentralización local y regional, al problema de la libertad costra el caciquismo y la oligarquía, tanto como aquellos y á éstos y á todos ellos más aún que á los financieros; volver al espíritu de la asamblea de las Cámaras de Comercio y por tanto huir de todo trato con los autores de nuestros infortunios nacionales y no escarmentar al país convirtiéndolo en instrumento de rehabilitación, de exultación y de triunfo para los mismos contra quienes se promovió; declararse resueltamente política la

Unión; pensar en tesoro antes que en presidente, conforme á una costumbre inglesa que urge nacionalizar española, y confiar la jefatura del directorio á persona dotada de aptitudes lo más sólidas y lo menos brillante que sea posible.

En este punto no ha faltado al señor Costa sino añadir: «y que no se rice el pelo.»

La lógica de la sinceridad de este formidable dialéctico es irresistible. «Pedimos—viene á decir—á los que han fracasado dirigiendo los destinos de la nación, que se retiren. ¿Vamos á seguir al frente de la Unión los que hemos fracasado?»

«Fué una desgracia—añade—que no vinieran las cosas en forma que hubiese quedado al frente de la Unión, ponga por caso, un D. Pablo Alzola, hombre culto, reflexivo y bien orientado, y todavía habremos de felicitarnos, si de aquella fatalidad sabemos sacar una lección en vez de encontrar en ella ocasión para demostrar que nos hemos engolosinado con el fracaso y queremos ser conducidos á otro.»

El Sr. Costa se halla convencido de que á la Unión no le queda fuerza vital bastante para resistir los efectos de una segunda equivocación.

Para evitarla y para que la acción social reaparezca orientada y potente, el Sr. Costa, en períodos muy hermosos, solicita el concurso de los intelectuales, pide á la Unión que rectifique sus procedimientos y acaba con este brillante párrafo:

«Si hay salida para esta última crisis de nuestra nación, no puede esperarse que la descubran y hagan practicable sino espíritus recios, austeros é impersonales, en quienes sacrificio y deber no sean temas de retórica; que huyan de la tramoya y el escenario, y se hailen poseídos de un coraje silencioso y fecundo contra el hado obstinado en confirmarnos en la catástrofe, y contra los que han sido sus órganos, auxiliares y cómplices, así exteriores como interiores, que sean todo pesimismo en el cerebro y todo optimismo en las manos. Precisamente España se ha perdido por haber sido lo contrario, especie de Venus de Milo, tan serena y tan confiada, con la seguridad del presente y del porvenir retratada en el semblante, pero sin brazos...»

La Unión podrá decir que el señor Costa la ha enterrado con su discurso —pues si resucita será otra Unión;—pero no podrá negar que ha puesto en su losa sepulcral un magnífico epitafio.

CARTA ABIERTA

AL PADRE COBOS.

Reverendísimo Padre de todas mis entretelas: ya que el Señor nos prepara un par de días de juerga, abandone su convento y véngase usted á mi celda en donde podrá observar la mar de cosillas buenas.

Pues por más que este no es el Monasterio de Piedra es monasterio de Tabla donde se está de primera, y donde según se dice van á poner una feria que hasta allá; en el mismo Obejo para ellos la quisieran.

Que no olvide las cuartillas para escribir indirectas de niños afeminados y de niñas volanderas, de vateros, de golfitos, de broncas y colilleras

y de horribles desafíos... que acaban en las tabernas.

Venga usted, que aunque cesante, sin salud y hasta sin perras, le daré la Sopa boba

que es un manjar que alimenta,

y que hoy se tragan algunos que probarla no debieran, mientras yo espero aquí al raso á que madure la breva.

Verá Los trasnochados, Los borrachos y otras piezas, pues aunque aquí no hay teatro, al natural representan.

Si acaso lo que le cuento su merced no lo creyera, pregútle á los serenos verá lo que le contestan.

Si se decide á venir, sea á la hora que fuere el pobre Cojo de marras impaciente aquí lo espera.

No me traiga usted al Leguito que es un chico calavera y se las puede guillar detrás de alguna niñaera.

Del Convento de la Victoria á 24 de Septiembre del desgraciado año de 1.900.

LOS CANTEROS AL AYUNTAMIENTO

Los individuos que forman la Sociedad del gremio de canteros de esta capital, han dirigido al Excmo. Ayuntamiento la siguiente solicitud:

«Al Excmo. Ayuntamiento de Córdoba.

Los que suscriben, mayores de edad, vecinos de esta población, miembros todos de la Sociedad del gremio de canteros, con domicilio social en la calle de San Agustín, número 22, legalmente constituida, á V. E., con la debida consideración exponen: Que vienen observando, con natural disgusto por su parte, que en cuantas obras de adoquinado se realizan en las calles de esta capital, se emplean piedras adquiridas en las canteras de Gerena, pueblo de la provincia de Sevilla.

No nos hemos de ocupar de la economía, caso de haberla, que pueda producir la traída de aquella piedra desde tan larga distancia, por no oírlo de oportunidad, aunque el asunto merezca que sobre él se llame la atención, ni nos hemos de ocupar de su conveniencia y utilidad, por más que entendamos y apreciemos que este particular es muy discutible y objeto de muchas apreciaciones.

En atención á lo expuesto, ruegan á V. E. que en las obras que en adelante se realicen, ya por contrata, ó ya por administración, no se empleen otras piedras para el adoquinado que las que tan abundantemente producen las inagotables y riquísimas canteras del sitio denominado «Los Arenales», que son, por sus ventajas y excepcionales condiciones, las más apropiadas para aquel uso.

En el caso probable de que el Excelentísimo Ayuntamiento adoptase el acuerdo de que el servicio de adoquinado se hiciese por administración, los individuos que forman la Sociedad del gremio de canteros se ofrecen generosa y desinteresadamente, con indudable beneficio para la Corporación, á sacar las piedras de las canteras antes citadas, labrarlas á toda satisfacción, y ya puestas en condiciones para utilizarlas, establecer en el sitio que se les designe un gran depósito de adoquines que, en un momento dado, sirvan para emprender las obras de adoquinado que estime conveniente la municipalidad.

Y, por último, los exponentes suplican á V. E., por si se digna tomarlo en

consideración, que en todos los trabajos públicos que se practiquen tengan ocupación los individuos pertenecientes al gremio de canteros hijos de esta población, porque esta determinación honra mucho al Excmo. Ayuntamiento á quien tan respetuosamente nos dirigimos, y le hace merecedor de generales y justas alabanzas.

Dios guarde á V. E. muchos años.— Córdoba 17 de Septiembre de 1900.

Firman esta instancia la casi totalidad de los individuos del gremio.

Por nuestra parte y como quiera que muy en breve hemos de estudiar con detenimiento esta cuestión, nos limitamos hoy á manifestar que nos parece digno de alabanza el ofrecimiento que al Municipio hacen los canteros de esta población de establecer un depósito de adoquines de la procedencia indicada.

Consejo de Ministros

Lo ocurrido en el último Consejo, según el ministro de Agricultura, fué lo siguiente:

Que el Sr. Silvela había dado cuenta de la llegada del diplomático español Sr. Villasinda á Pekin, encontrando en pie únicamente la Legación española.

Que igualmente habiase ocupado el jefe del Gobierno del pleito entre jeiteros y traineros, diciendo que había teleografiado á las autoridades de las rías de Galicia, ordenándoles hagan cumplir estrictamente la Real orden de 20 de Julio, prohibiendo á las traineras la pesca dentro de las rías.

—En ese sentido—añadió el Sr. Gasset—se ha teleografiado también al comandante del *Nañez de Balboa*, para que no se burlen las disposiciones del Gobierno.

Por último, expuso el presidente del Consejo que las últimas noticias de Barcelona presentan casi resuelto el problema de las huelgas, y que el ministro de la Gobernación había aprobado el informe del director de Comunicaciones.

Fueron aprobados un crédito de 150.000 pesetas para atenciones sanitarias, y otro de 4.000 para los gastos de la visita de inspección girada al Ayuntamiento de Barcelona.

Se nombró una ponencia de los ministros de Hacienda é Instrucción pública para resolver la petición de algunas fundaciones de enseñanza con capitales propios.

El asunto se resolverá en el sentido de permitirles la enseñanza á dichas fundaciones, entre las que se cuentan el colegio de Santiago, de Granada, y la Escuela Náutica, de Sevilla.

Se autorizó al ministro de Agricultura para publicar en la *Gaceta* un decreto autorizando á los labradores á solicitar de los laboratorios el análisis de los abonos químicos, y obligando á los vendedores de éstos á fijar en los envases y facturas los componentes del artículo vendido.

Esta disposición tiende á impedir la sofisticación de los abonos.

Se aprobó, finalmente, un expediente sacando á subasta el dragado del puerto de Santander.

DESDE ZARAUZ

Zarauz 23

Hace cuatro días que se sintió enfermo el general Martínez Campos.

El doctor Moynac que fué á visitar á una hija del general que estaba delicada de salud, reconoció de paso al presidente del Senado y le aconsejó que se fuera á Madrid para curarse.

Poco después el general se vió obligado á guardar cama, sin que su familia sospechara que el padecimiento se había agravado.

El general residía, como todos los veranos, en Villa Aurora.

Hacia una vida muy sedentaria, no saliendo apenas durante el día, y por la noche pasaba á un hotelito contiguo al suyo, ocupado por los condes de Vi-Manuel.

Allí solía jugar al tresillo.

La última partida la jugó hace cuatro días.

Ayer, á las cinco de la tarde, se agravó el general en tales términos, que se avisó al arzobispo de Santiago, el cual le instó á que se confesara, accediendo á ello el general.

Poco después de confesar perdió el conocimiento.

Antes se le había instado á que hiciera testamento; pero se negó diciéndole: —Mi mujer sabe mi voluntad, y ella la cumplirá.

Pasó toda la noche sin recobrar el conocimiento, y esta mañana se agravó de tal modo, que no tuvo ni un solo instante de lucidez.

El arzobispo de Santiago le dió la Unción y le leyó la recomendación del alma.

Después, el prelado telegrafió al secretario de Su Santidad, monseñor Rampolla, pidiendo para el ilustre moribundo la bendición papal.

El arzobispo se retiró á descansar al convento de Capuchinos, donde reside.

A las nueve de la mañana, el doctor Oroquieta, en vista del aplanamiento del enfermo, le administró inyecciones de éter, y logró que se reanimase algo.

El enfermo tuvo algún instante de lucidez, abrió los ojos, fijóse en su hijo el marqués de Baztán, y no logrando hablarle, rompió á llorar, acentuándose el estado congestivo.

El enfermo no volvió á recobrar el conocimiento, entrando á las nueve y cuarto en el período agónico, y falleciendo á las diez de la mañana, rodeado de su esposa, sus hijos María, José y Miguel.

Momentos después de morir llegó su hijo el duque de la Seo de Urgel, desarrollándose una escena conmovedora. Todos besaban el cadáver, con los ojos arrasados en lágrimas.

El cadáver, vestido con uniforme de capitán general de gran gala, fué trasladado á la sala de la planta baja, convertida en capilla ardiente.

Su esposa y su hija María se negaban á separarse del cadáver, siendo preciso que los amigos hicieran verdaderos esfuerzos.

En la Reina ha producido penosa impresión la noticia del fallecimiento.

Con el general Pacheco, que le representará en el entierro, envió ayer una carta autógrafa á la viuda.

El ministro de la Gobernación también se trasladó á Zarauz.

En vista de que la familia del general Martínez Campos ha manifestado el deseo, constantemente expuesto por éste, de ser enterrado donde ocurra su fallecimiento, sin que se le tributen ninguna clase de honores, el Gobierno practicó gestiones cerca de ella para que accediera por lo menos, á su traslado á Madrid.

La ilustre viuda sólo ha accedido á que se le tributen honores, pero respetando la voluntad del general; el sepelio se verificará en Zarauz, habiéndose señalado para el acto la hora de las cuatro de la tarde de hoy.

El presidente del Consejo salió ayer en el sudexpreso para San Sebastián, siendo portador del decreto en virtud del cual se tributarán al cadáver los

honores que por su alta jerarquía le corresponden.

Como en el Senado no existe precedente alguno, por no haber fallecido en funciones ninguno de sus presidentes, y una vez que no hay tiempo para el envío de carrozas, ni adoptar otra clase de disposiciones, se ha acordado que salga para San Sebastián el oficial mayor y algunos hujieres, los cuales se pondrán á las órdenes del señor marqués de Perales, vicepresidente de la Alta Cámara, que, por hallarse actualmente en la capital de Guipúzcoa, llevará en el sepelio la representación del Senado.

PALIQUE

¡OH, LA FERIA!

Mañana ¡qué placer! será el primer día de nuestra FERIA de Otoño.

Famosa entre las más famosas... de las aldeas del Reino.

Los forasteros, como es natural dado el programa, brillan por su ausencia, y nadie conoce que dentro de unas cuantas horas debe aquí verificarse un acontecimiento, de cuyo éxito depende la felicidad de... las garbaneras y avellaneras que acuden á nuestro mercado.

En la Plaza de Toros, y como gran atracción, don Tancredo; en el Teatro, los fantoches; en el Real, bombo, platillo y cohetes; es decir, mucho ruido... y ni una sola nuez.

Con esto y con que se presente poco ganado, nos habremos lucido.

Yo creo—y conste que no lo digo en broma,—que lo único que puede salvarnos es una tormenta.

Por que una tormenta es en estos casos el más natural de los pretextos para no quedar en ridículo.

Y por mí, que truene.

ductos está obligado á tener á la venta con el carácter de reglamentarios así como sus precios respectivos, serán los que á continuación se expresan:

CLASES PRECIOS

Núm. 1. Caja ordinaria, conocida con el nombre de vagón, de 90 cerillos también ordinarios de 5 ó 6 cabos y de 28 milímetros de longitud, sin contar el fósforo ó cabeza de la cerilla, compuesta de 75 partes de estearina, 100 partes de clafonia y 40 de polvos de silicato ó talco. 0'05

Núm. 2. Caja con 70 cerillas ó de 6 cabos y de 30 milímetros de longitud, cuya composición entrarán 100 partes de estearina, otras 100 de clafonia y 50 de polvos de silicato ó talco. 0'05

Núm. 3. Caja fina corriente de 50 cerillas de 8 cabos al menos y 30 milímetros de longitud, cuya composición será de 100 partes de estearina, 20 de clafonia y 30 de polvos de silicato ó talco. 0'05

Núm. 4. Caja de dos gomas con 50 cerillos de 16 cabos y 33 milímetros de longitud, compuesta de estearina superior, y la goma copal necesaria para la adherencia. 0'10

Núm. 5. Tiras de cartón de 125 fósforos. 0'50

Los automóviles

La *Gaceta* ha publicado un real decreto del Ministerio de Agricultura aprobando el Reglamento que habrá de observarse para la circulación de coches automóviles por las carreteras del Estado, cláusulas que han de cumplirse para que la circulación de los expresados carruajes sea inofensiva y requisitos que han de reunir los mismos y los conductores encargados de dirigirlos.

Se exigirá permiso del gobernador, condiciones de seguridad, aparatos de precauciones, inscripción del nombre del conductor del vehículo, domicilio del propietario y peso máximo de carga.

Para la circulación de automóviles de servicio particular, que tienen como base la autorización del gobernador, previo informe del ingeniero jefe de caminos.

En cada Gobierno civil se llegará un registro general de este servicio.

La velocidad máxima no podrá exceder de 28 kilómetros por hora, y en las travesías de los pueblos se reducirá el máximo á 12.

Para circulación de automóviles aislados de servicio público, se dispone que ha de ser autorizado por el gobernador, previa solicitud en que se determine las carreteras que hayan de recorrer, tipo y condiciones de los automóviles que se usen y copia del acta del reconocimiento pericial de los mismos.

Estos vehículos no podrán exceder en su velocidad de 25 kilómetros por hora, y en las travesías de los pueblos de 10.

Para la circulación de automóviles que remolquen otros vehículos, se precisa autorización de la Dirección general de Obras públicas, y la velocidad máxima de los trenes se señala en la de 15 kilómetros por hora.

Los conductores tendrán la obligación de presentar el permiso á las autoridades ó sus agentes siempre que fueren requeridos para ello, y la presencia de estos vehículos se señalará durante el día con una bocina ó campana, y de noche además de éstos, con dos faroles encendidos, uno blanco y otro verde en el frente anterior, y uno rojo en el posterior.

El conductor que en el transcurso de un año infrinja dos veces este reglamento, será privado de seguir prestando este servicio.

A todos los Ayuntamientos se les impone la obligación de tener á disposición del público este Reglamento.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres y veinte minutos de la tarde se abrió la sesión de hoy bajo la presidencia del Alcalde Sr. Velasco.

Leida el acta de la anterior, fué aprobada.

A instancia de D. Francisco Caballero Toledano, se acordó hacer constar que la parcela de terreno que incorporó á la casa número 29 Campo de San Antón, corresponde á su consocio don Antonio Herrera Márquez así como al solicitante.

Seguidamente fué aprobada una moción del Negociado respectivo de Secretaría, proponiendo se renueven los contratos de las casas-escuelas que cumplen en 31 de Diciembre próximo, y el expediente relativo á las obras de reparación necesarias en la cárcel pública.

Y, por último, se leyó y la Corporación quedó enterada de una moción de Contaduría dando cuenta de que los Interventores del impuesto sobre materiales de construcción nombrados á propuesta del ramo de Guerra han dejado de presentarse á tomar posesión de sus cargos dentro del plazo legal, levantándose la sesión.

EL BOMBERO DE NUEVA YORK

Cierta noche estalló en uno de los barrios más céntricos de la ciudad de Nueva York un formidable incendio. Toda una manzana de elevadas y elegantes casas era presa de las llamas. Era uno de esos incendios americanos en que las pérdidas se calculan por millones de duros y por centenares de víctimas.

Los bomberos acudieron desde los primeros momentos. Empleáronse para combatir el devastador elemento cuantos medios pudo sugerir la inteligencia. Prodigios de valor y abnegación se ejecutaron. Todo fué inútil. Tras larga y empeñada lucha fué preciso ceder y retirarse ante las llamas. El incendio, venoedor, convirtió en breve toda aquella vasta manzana en inmensa hoguera.

A no impedirlo una espesa capa de negro humo, mantenida sobre su cabeza por los giros caprichosos del viento, los espectadores de aquella escena terrible hubieran podido ver aparecer en el tejado de una de las casas incendiadas á un hombre que llevaba en sus brazos á un niño como de tres años. Era un bombero que, perdido entre las llamas y el humo del incendio, no había logrado retirarse á tiempo. Cuando quiso hacerlo, el fuego le cerró el paso. Vagando entonces por los pisos altos de aquel edificio, oyó el llanto de una criatura. Entró en una pobre estancia, halló al niño, tomóle en sus brazos y dijo:—No le abandonaré; será de él lo que fuere de mí.

Sotocado por el humo, consiguió, no sin esfuerzo, salir al aire libre. Adelantóse hasta el borde del tejado y miró á la calle, sin lograr ver otra cosa sino una nube negra y sombría, rasgada á trechos por rojizas llamaradas del incendio. Invisible para todos, persuadido de que sus gritos no podían llegar á oídos humanos, el hombre que en aquel momento se inclinaba sobre el abismo, permaneció así mudo, inmóvil, presa de mortal desesperación, mientras que el niño, loco de terror, ocultaba en su hombro el rostro y apretaba convulsivamente con sus blancos brazos desnudos el cuello de su salvador.

Una ráfaga de viento barrió de improviso la negra cortina que ocultaba á los ojos de los espectadores este grupo á la vez tierno y terrible. Un grito unánime de espanto y de piedad se escapó de todos los pechos. El ansia de acudir en socorro de aquellos seres humanos, amenazados de perecer en el más terrible de los suplicios, agitó en un momento todos los corazones y movió todos los brazos. En el seno de aquella muchedumbre habría sin duda—¿dónde no?—hombres duros, egoístas, malévolos, crueles, acaso desalmados y criminales; pero en aquel instante ninguno de esos malvados hubiera vacilado en sacrificar su propia vida á trueque de salvar las del hombre y el niño cuya silueta se destacaba, allá en lo alto, iluminada siniestramente por las llamas.

CHINOS Y EUROPEOS

EL COMBATE DE PEITANG

Londres 23.

De Taku telegrafian, con fecha 20, que la columna que atacó á Peitang se componía de 4.000 rusos, 3.000 alemanes, 1.000 franceses y un destacamento de infantería de Marina austriaca.

El ataque de los fuertes de Peitang comenzó por la mañana, al despuntar el día 19.

La artillería de los fuertes contestó al principio vigorosamente al bombardeo de los aliados, que siguió hasta el mediodía; pero á partir de las diez de la mañana, las fuerzas chinas cesaron de responder.

Al mediodía los comandantes de las tropas aliadas enviaron una descubierta para informarse de la razón de este silencio.

Advirtiéndose entonces que los chinos habían abandonado los fuertes, dejando en ellos cuatro cadáveres.

Los aliados, que estaban muy satisfechos, por creer que los chinos estaban en los fuertes y que los tenían sitiados, sufrieron una gran decepción cuando vieron que habían huido.

Los chinos, en número de 3.000, habían logrado escapar en pleno día, sin que se hubiera advertido la fuga.

A consecuencia de la explosión de una mina, que estaba en contacto con los fuertes, resultaron tres europeos muertos.

Los italianos y los ingleses no tomaron parte en el bombardeo por haber llegado demasiado tarde.

Telegramas de Shanghai participaban que ayer, á las cinco de la tarde, marchó el generalísimo de las tropas aliadas, conde de Waldsee, con dirección á Taku, á bordo del *Bertha*.

El concierto de las cerillas

El Sr. Ministro de Hacienda ha modificado el servicio público del gremio de fabricantes de fósforos con las nuevas clases que establece el R. D. que á continuación publicamos.

R. D. de 3 de Julio de 1900.

Artículo 1.º Los cerillos y fósforos que el gremio de fabricantes de estos pro-

¡Ya era tarde! El viento arrojaba hasta el grupo ráfagas de fuego; el tejado del edificio, socavado por el incendio, se resquebrajaba en partes. Un sordo crujido precursor del hundimiento total resonó como la última intimación que el monstruo hacía a sus víctimas. No había salvación posible; era preciso elegir entre ser devorado por aquel inmenso brasero, ó lanzarse al abismo y perecer aplastado sobre el pavimento de la calle.

¿Qué pasó en tan supremo momento por el alma de aquel hombre? ¿Vió desatándose en el cielo, entre los vapores del incendio, la imágen adorada de su madre, tal como la conservaba en el santuario de sus recuerdos infantiles, meciendo su cuna, estrechándole contra su seno, colmando de besos, halagos y caricias al hijo de su amor? ¿O fué más bien el espectro de una mujer loca, delirante, suelto el oabello, tendidos los brazos, la vista extraviada, contraído el rostro por una terrible expresión de angustia, la que apareció ante sus ojos surgiendo del seno confuso de la apañada muchedumbre? ¡Quién sabe! Ello es que, al lanzarse en el vacío, el bombero se arrojó de espaldas, sosteniendo en sus brazos robustos el cuerpo del pobre niño.

Así cayó. Su cráneo se estrelló en las losas de la acera; su cuerpo quedó horriblemente mutilado, rotos los huesos desarticulada la columna vertebral. Pero el niño, sostenido hasta el último instante, por los brazos de su salvador, resbaló sano y salvo sobre su pecho.

La ciudad de Nueva York, hizo erigir á sus expensas un soberbio mausoleo destinado á conservar á la posteridad el nombre de aquel héroe y la memoria de aquel hecho.

A. C.

Teatro-Circo

LOS AUTÓMATAS

Nerbón ha venido á comover á la gente menuda con la que él mueve, bastante bien por cierto, desde las alturas de su diminuto escenario.

El espectáculo es esencialmente infantil, aunque no lo fuera la numerosa concurrencia que asistió anoche al Teatro de verano.

Las figuras, en general, están bien hechas y se presentan bien vestidas.

Las decoraciones son lindísimas y especialmente la última que se presentó anoche.

El público se quejaba de la extraordinaria duración de los entreactos; pero hay que tener en cuenta que se trataba de una obra de magia.

¡Como el que no dice nada!

El Fijador.

POESIA

¡YO SOY! ¡YO SOY!...

¿Quién levanta su voz donde yo estoy ni se atreve á mirarme frente á frente?... mi mano y mi saludo cortésmentes á contadas personas se los doy.

Lo mismo en Barcelona que en Alcoy al mirar mi blasón de oro lúcente, con unánime aplauso de la gente, el primero de todos siempre soy.

—Calla, infame tahir, sella tu labio y reduce á ceniza tu conciencia de la santa virtud en desagravio.

Si te encumbran y premian tu insolencia es porque has sido en adular un sabio y en robar y mentir una eminencia.

Rafael Vaquero y Jiménez.

Crónica Provincial

En la feria del Carpio se han hecho muchas transacciones, especialmente en ganado mular.

Los corderos más caros se han vendido á 38 reales arroba.

En la Delegación general de Capellanías de esta Diócesis se celebrará una reunión extrajudicial y amistosa el día diez y nueve de Octubre próximo por los interesados en el expediente de conmutación de la Capellanía familiar

oolativa fundada en Fernán-Núñez por D. Juan de Campos.

En la Granjuela han sido detenidos el 22 José Rios Cardenas y Florentino García Muñoz que se hallaban reclamados por el Juez de instrucción de Fuente Obejuna por lesiones inferidas á Cecilio Muñoz Aranda.

Por no poder identificar su persona fué detenido anteayer en Fuente Palmera un sujeto que dijo llamarse José Quesada y en cuyo poder se encontró un puñal de grandes dimensiones y una piel de cabra que resultó ser de D. Pedro García Romero.

La guardia civil de Doña Mencía ha denunciado á Francisco Arenas (a) Chino, que tenía 48 cabezas de ganado cabrío pastando en una viña de la parada de Valera.

En el Viso fueron detenidos el día 20 José Blanco y Juan Galan por haber inferido el 1.º una herida contusa en la cabeza con una estaca de un carro á un convecino suyo nombrado Manuel Lopez Bejarano y fracturado con la misma estaca el antebrazo derecho de una sobrina de Lopez nombrada Maria Jesús Corchado, y el 2.º por haber promovido la cuestión empujando al padre de José, Antonio Blanco, arrojándole al suelo que se hallaba anegado de agua á consecuencia de las lluvias.

Crónica Local

Reclutas

Les ha sido desestimada la petición de Miguel Solano Pérez y José Rodríguez Berral reclutas del reemplazo del 97 que solicitaban las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar en atención á que usaron del beneficio de la redención.

Llegada

Hoy ha llegado de Málaga en el tren correo, el Sr. Juez de instrucción de esta capital.

Enfermo

Los agentes de vigilancia condujeron esta mañana al Hospital á Rafael Sevilla que se hallaba enfermo en la vía pública.

Servicio importante

Por el agente de 1.ª clase del cuerpo de vigilancia Antonio Priego García y el de 2.ª José Pérez, secundando las órdenes de sus jefes, se ha logrado detener á Emilio Estelle Espinosa (a) Toro, que se ocupaba en vaciar en su bolsillo el contenido de los cajones de los mostradores de los establecimientos de esta capital.

En su hoja de servicios se cuenta el hurto cometido el día 14 en la calle Hornos de Porras, de que dimos oportuna cuenta; otro en la calle de Alfaro el 10 de Agosto, recuperándose un cinturón que se llevó en esta correría, y otro en la Puerta de Osario; intentando además hacer de las suyas en el restaurant de D. Miguel Gómez, lo cual no pudo conseguir por falta de tiempo.

Asimismo ha declarado haber tomado parte en otros muchos robos sin recordar sitio ni fecha.

A su dueño

En las oficinas municipales y á disposición de su dueño se hallan dos llaves encontradas una en la vía pública y otra en los carros de la limpieza.

Instantáneas

Cada día tiene más interés esta revista; su número 103 lo demuestra con la novedad de sus cuatro páginas titulada *La Risa*; con caricaturas en colores de Tur, Toyar y Atiza.

Tiene el número 20 páginas estampadas en papel cauché, Portada en colores, (Azucenas); Un pase de rodillas; La Familia del Cordero, cuadro de Rafael de Urviño; Valladolid, Nuestra Señora de los Dolores, Estatua de Zorrilla, ocho grabados del viaje régio á Santander, Los Golfos de Madrid, El Rey de Suecia en París, México, vistas de Mérida, vistas de Avilés, Asturias, y Algeciras.

Literatura: Rayo de Luz, Zarraga; Cosas de la vida, M. M. Guerra; San-

tander; La Virgen de los Cochillos; Duda resuelta, de A. López Alvarez; Jugador afortunado, Wenceslao Bianco; Valladolid; Sin Remedio, José Rodao; Teatros y Circos, Correspondencia y Entretenimientos.

Instantáneas hoy contiene revista amena y de actualidad, *La Risa*, sección cómica en colores, y novela clásica encuadernable desde el número 104. Sólo cuesta 20 céntimos y una peseta suscripción al mes.

Lotería

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentin & C.ª*, Banqueros y Expendedoría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudemos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

Boda

Hoy á las diez de la mañana se han unido con los lazos indisolubles del matrimonio la bella señorita Isabel Aparicio Aguilar y el apreciable joven don Carlos Boutellier y G. Marín. Bendijo la ceremonia el virtuoso sacerdote de Aguilar don Luis Aparicio y Sanz, apadrinaron á los contrayentes don Ricardo Aparicio y su señora doña María de Tiscar, representados por sus primos don Manuel y doña Carmen Aparicio y Aparicio. Fueron testigos don Ramón Saldaña, don Antonio Carrasco Heralda, don Rafael Villegas, don Rafael López Mora y don Simón Suarez.

A todos los numerosos invitados, entre los que figuraban las familias de Aparicio Marín, Marín López, Alda, Boutellier, Villegas, León, Alda Moliner, Serrano, Llovet, Fonseca, y otros más de la selecta sociedad cordobesa, se les obsequió con un espléndido buffet. Las atenciones que los señores de Aparicio dispensaron á todos, merecen considerarse como prueba de afectuosa consideración que no es fácil olvidar. El nuevo matrimonio ha recibido valiosos regalos. Felicítámoslo, deseándole muchas venturas en su nuevo estado.

Curda

A consecuencia de una *alcoholitis* aguda apaleó ayer á su mujer un vecino de la calle Uceda, quien terminada dicha faena se fué al Gran Capitán, donde por escandaloso fué detenido y pasó á dormir la moza en la Inspección de Vigilancia.

Registro

En este Gobierno se ha solicitado una *Demasia* para la mina de plomo *La Loma 2.ª*, sita en el término de Fuente Obejuna, y veinte pertenencias para otra de hulla, con la denominación de *San Blas*, enclavada en el término de Ademúz y paraje nombrado Arroyo de Pineda.

Beneficio

Se habla de la organización de una gran corrida de toros á beneficio del Asilo de la Infancia, en la que se lidiarán seis de acreditada ganadería por las cuadrillas de *Conejito*, *Lagartijo* y *Machaquito*.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á tres *angelitos* que se apedrearon en el Compás de San Agustín; á una pareja que ayer promovió escándalo en una casa de la calle de Santa Inés maltratando á una mujer; á una vecina de la Plaza Mayor por reincidir en arrojar aguas sucias á la calle; á una vecina de la calle Alegría que anoche estaba sentada en la acera é insultó á un transeunte que tropezó con ella; al dueño de la taberna *El Pasaje*, por permitir anoche escándalo en su establecimiento; y á dos mujeres que ayer colgaron la calle Mucho Trigo.

Por valiente

Ayer ingresó en el depósito municipal un sujeto que maltrató á otro en la calle Duque de Hornachuelos y á quien se le ocupó una navaja.

Al río

Por disposición del perito Sr. González fué ayer retirado de la venta un conejo que en estado de putrefacción vendía una mujer en el Mercado.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43 60.º; á la sombra, 37; mínima, 21 80; media 29 40; estado del cielo, nuboso; dirección del viento, S. O.

Tiro cordobés

Anteanoche fué curado en la casa de socorro un joven que había sido herido de una pedrada por otro en la plaza del Corazón de María.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. José Arrache, de Granada.—D. Rafael Ramos, de Elche.

Hotel de Oriente.—Entradas: D. Ignacio Bañasco, de Villaharta.—D. Francisco Diaz, de Sevilla.—D. Juan Webster, de Azuel.

Fonda del Carmen.—Entrada: D. Cipriano Sánchez, de Valencia.—Salida: D. Francisco Ruiz, á Espiel.

Chirinola

Una señorita toca el piano y un maestro de música la escucha resignado.

—¿Qué le parece á usted?—pregunta al profesor otra de las víctimas.

—Que es una pianista que toca con arreglo al Evangelio.

—¿Por qué?

—¿Porque la mano izquierda ignora lo que hace la derecha.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Lope, obispo y el, y Sta. María del Socors, vg.—Pasado, San Cipriano y Sta. Justina, vg. y mr.—Jueves, San Cosme y San Damián, mra.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia Hospital de Jesús Nazareno, por don Manuel Enriquez y Enriquez, en sufragio por sus difuntos.—Pasado, por el Excmo. Sr. Marqués de Valdeñores, en sufragio por sus difuntos.—Jueves, por D. Rafael Rubio y Góngora de Armenta, en sufragio por sus difuntos.

Mañana al toque de oraciones quinto día de la solemne novena que la piadosa Asociación de Nuestra Señora del Socorro dedica á su titular en la iglesia parroquial de San Pedro, predicando D. Enrique Ayllón Cubero, coadjutor de San Lorenzo, y pasado sexto día de novena, D. Esteban Espejo Reyes.

Mañana, á las seis y media de la tarde, cuarto día de novena en la iglesia auxiliar de Nuestra Señora de la Merced, dedicada á su excelsa Titular.



Comidas para el 25 de Septiembre

ALMUERZO.—Huevos al plato.—Lampreado de ternera.—Despojos de pavo con patatas.—Sesos de ternera á la marinera.—Ensalada.—Postres.

Despojos de pavo con patatas.—Se frien con harina y manteca de cerdo; en seguida se le añaden las patatas en trozos pequeños, tocino picado, sal, pimienta y un poco de perejil, y se deja todo al fuego lento por espacio de dos horas.

Costrada de sollo.—Se amperdiga la carne de sollo en la sartén con buen aceite y se retira del fuego para que se enfrie; se sazona con especias, jugo de limón, azúcar y huevos batidos; hecho todo esto se cuece al fuego manso y á los cinco minutos se le añade una copita de vino de Jerez.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Nuestra segunda primera es una segunda cuarta, que no tercera con prima de seria y fuerte la fama, aunque no cede á ninguna. En resumen: mi charada es cuarta dos tres primera, ó sea todo.—Acertarla.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA DE AYER

A-CE-R-I-C-O

La han acertado: Una aficionada, El de los perros, Colibrí y Rompetechos.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

AUTÓMATAS DE NARBÓN

Función para mañana 25 de Septiembre de 1900

1.ª Sección á las ocho y media.
1.º Sinfonía.
2.º Baile Mágico.
3.º El divertido sainete en un acto, *El Alcalde torero*.

4.º y último "El baile de Espectáculos en dos cuadros, *Una fiesta en Pekin*.

2.ª Sección á las diez.
1.º Sinfonía.
2.º La comedia de magia en 4 actos, en verso, *Marta la hechicera*.

Precios

Palcos sin entrada, 5 00.—Silla con id., 1 00.—Anfiteatro con id., 00 60.—Entrada de palco, 1 00.—Entrada de grada, 00 30.

PLAZA DE TOROS

El martes 25 del corriente se verificará una corrida de ses novillos-toros, tres de la ganadería de don José Antonio Adalid y otros tres de la de don Clemente Rivera, ambos vecinos de Sevilla.

Don Tancredo López, hará su presentación ante el público cordobés, como sugestionador de toros bravos.

ESPADAS: Manuel Molina (*Algabeño chico*) y Rafael Gómez (*Gallito*), los que matarán alternando, acompañados de sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

La plaza se abrirá á las dos, empezando la corrida á las cuatro.

PRECIOS.—Sombra: Silla de palco con entrada, 4 pesetas.—Asiento de barandilla y cajón con idem, 3 50.—Entrada general de sombra, 1 75.—Idem de sol, 1.—Habrá medias entradas para niños y militares sin graduación: en sombra, 1 peseta, y en sol, 50 céntimos.

En estos precios está incluido el timbre móvil.

A los estudiantes

Libros de texto para Seminarios Institutos, Escuelas Normales, de Veterinaria, de Bellas Artes, de Artes y Oficios y Carreras Especiales. Gran surtido en objetos de dibujo y estuches de matemáticas. Se venden en la Librería del *Diario de Córdoba*, de Eduardo Molina Villalba, San Fernando, 34 y 36. 10-3

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Manifiesto

Madrid 24 (8 m).

La Prensa publica el manifiesto de Unión Nacional republicana.

Martínez Campos

El cadáver del general está vestido con traje de campaña.

Esta mañana ha celebrado una misa ante el cadáver el Arzobispo de Santiago.

Madrid 24 (9 30 m.)

El ministro de la Gobernación considera que con la muerte del Sr. Martínez Campos están de duelo España, la monarquía y los conservadores.

La capilla ardiente donde reposan los restos del ilustre finado, es modestísima.

Toda la mañana se dicen Misas en sufragio por el alma del general.

NOTA

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestros corresponsales.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

GRAN FÁBRICA
DE
SELLOS DE CAOUTCHOUÇ
Única en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PURITANA",
CÓRDOBA
Catalogos gratis al que los solicite

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15 CÓRDOBA Morería, 15

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000
Marcos ó aproximadamente
Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:	
1	Premio á Marcos 300000
1	Premio á Marcos 200000
1	Premio á Marcos 100000
1	Premio á Marcos 75000
2	Premios á Marcos 70000
1	Premio á Marcos 65000
1	Premio á Marcos 60000
1	Premio á Marcos 55000
2	Premios á Marcos 50000
1	Premio á Marcos 40000
1	Premio á Marcos 30000
1	Premios á Marcos 20000
16	Premios á Marcos 10000
56	Premios á Marcos 5000
102	Premios á Marcos 3000
156	Premios á Marcos 2000
4	Premios á Marcos 1500
612	Premios á Marcos 1000
1030	Premios á Marcos 300
36053	Premios á Marcos 169
20968	Premios á Marcos 250, 200, 150,
148, 115, 100, 78, 45, 21	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,010 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 59,800 billetes gratuitos importa.

Marcos 11,618,400
ó sean aproximadamente
Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, atendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Octubre de 1900
Valentín y C.^a
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptona soluble.	botella	ptas. 1'75
Vino de quina.	"	" 1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	" 1'75
Vino iodo-tánico.	"	" 2'50
Nuez de kola granulada.	"	" 2'50
Glicerosfato de cal granulada.	"	" 2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	" 0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud botella de 1 litro 1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina " 1 "

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Cea, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, á 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesaric á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

VISITAD

— LA —

EXPOSICION FOTOGRAFICA

— DE —

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA



OMEGA Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los



GRANDES DEPÓSITOS DE RELOJES DE FÁBRICAS SUIZAS DE
Carlos Coppel
MADRID, FUENCARRAL, 25
París: Rue Rampon, 3

Inmenso surtido de relojería de todas clases.

Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes en los pisos de la casa.

CATALOGO ILUSTRADO GRATIS
Al visitar este antiguo y acreditado establecimiento fijarse bien en el núm. 25 de la calle de Fuencarral, única verdadera casa de D. CARLOS COPPEL.